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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

ат – артеріальний тиск; 

ВП – рівень впрацьованості; 

ЕГ – експериментальна група; 

ЖЕЛ – життєва ємність легень; 

ЗРА – загальна рухова активність; 

КЕ – коефіцієнт ефективності роботи; 

КП – коефіцієнт продуктивності роботи; 

ЛФК – лікувальна фізична культура; 

ОГК – окружність грудної клітки; 

МСК – максимальне споживання кисню; 

ПС – порушення слуху; 

ПРА – побутова рухова активність; 

РТ – реактивна тривожність; 

РП – розумова працездатність; 

САН – самопочуття, активність, настрій; 

ССС – серцево-судинна система; 

СОРА– спортивно-оздоровча рухова активність; 

ЦНС – центральна нервова система; 

ЧСС – частота серцевих скорочень 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Проблема реабілітації інвалідів є найбільш гострою у 

суспільстві. Кількість дітей з вадами слуху не зменшується, а подвоюється через 

кожні 15-20 років. Держава гарантує даній категорії громадян соціальну, медичну, 

психічну та фізичну реабілітацію засобами фізичної культури і спорту. 

Масові дослідження показали, що близько 2-3% усього населення земної кулі 

мають таке ураження слуху, що заважає соціальному спілкуванню. За останнє 

двадцятиріччя кількість людей з вадами слуху становить 4-6% всього населення 

Землі. Втрата слуху в ранньому віці негативно відбивається на формуванні 

індивідуальності людини, розвитку фізіологічних систем і ускладнює її соціальну, 

побутову і психологічну адаптацію. Тому вивчення фізіологічних механізмів змін 

систем, які взаємодіють, залежать і впливають на слухову сенсорну систему, має 

велике значення не тільки для діагностики глибини хвороби і стану ускладнень, а 

також для обгрунтування і вибору ефективної методики реабілітації. 

Дослідження багатьох авторів встановили значні відставання глухих дітей від 

їх здорових однолітків з розвитку рухових якостей. Відставання виражено у 

недостатньо точній координації рухів, низькому рівні розвитку просторової 

орієнтації, складності підтримувати рівновагу. 

В цьому контексті важливим є пошук та обгрунтування засобів фізичної 

культури, які є дієвими щодо соціальної інтеграції із обмеженими функціями 

(Колчинская А.З.,. 1991;Карапетов А.К., 1998; Ляхова І., 2002; Демчук С., Куц О., 

2003) і зокрема школярів із порушенням слуху (Колишкін О., 2004; Випасняк І. 

П., 2007; Ричок Т., 2018). 

Труднощі, з якими стикаються діти з порушенням слуху, часто пов’язані зі 

значним відставанням у розвитку психомоторних якостей, і вони настільки 

серйозні, що для багатьох стають непереборними на шляху соціальної інтеграції 

(Гринчук О.І., 2004; Гурінович Х.Є, Гузій О.В., 2014). 
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Отже, засоби фізичної культури є важливими чинниками розвитку 

психомоторних здібностей, які лежать в основі соціальної адаптації й інтеграції 

особистості. Проте, нез'ясованим залишається питання про вплив ігрової рухової 

діяльності спрямованої на рівень соціальної інтеграції школярів з вадами слуху. 

Вирішення цієї проблеми дозволить не тільки удосконалити процес фізичного 

виховання дітей з обмеженими функціями, але й створить передумови для 

розробки цілісної науково обгрунтованої стратегії й технології неперервної 

рухової діяльності дітей з вадами слуху. Все це зумовлює актуальність і 

доцільність наукового пошуку подальшого удосконалення процесу соціальної 

інтеграції глухих школярів засобами фізичної культури. 

Об’єкт дослідження – соціальна інтеграція глухих школярів у процесі 

фізичного виховання. 

Предмет дослідження – особливості соціальної інтеграції глухих школярів 

засобами фізичної культури. 

Мета дослідження – виявити особливості соціальної інтеграції глухих 

школярів засобами фізичної культур. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати сучасний стан досліджуваної проблеми в наукових 

джерелах. 

2. Визначити зміст основних понять: «соціальна інтеграція», «соціалізація». 

3. З'ясувати особливості соціальної інтеграції глухих школярів засобами 

фізичної культури. 

Методи дослідження. У дослідженні застосовувався комплекс теоретичних 

методів дослідження: аналіз синтез, дедукція, індукція, класифікація, порівняння, 

а також вивчення нормативно-провових документів європейських країн щодо 

освітньої діяльності шкіл сприяння здоров’ю. 

Практичне значення одержаних результатів. Проведення дослідження 

доводить, що належна якість організації процесу фізичного виховання впливає на 

стан  здоров’я учнів з вадами слуху та процеси їх соціалізації в суспільстві. 
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Матеріали дослідження можуть бути використані у процесі підготовки 

фахівців з фізичної культури і спорту й фізичної терапії під час викладання 

дисциплін «Теорія і методика фізичного виховання та сучасні освітні технології», 

„Адаптивна фізична культура”, "Валеологія" і "Фізична реабілітація". Матеріали 

дослідження можуть використовуватись у практиці роботи вчителів фізичної 

культури у закладах післядипломної освіти та на лекційних заняттях здобувачів 

вищої освіти, які навчаються на спеціальності 014 Середня освіта (Фізична 

культура).  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 70 

сторінках, з яких 61 основного тексту. Робота містить 2 рисунка. Дипломна 

робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, 

висновків, та списку 78 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз вітчизняних та зарубіжних наукових джерел свідчить про те, що 

соціальну інтеграцію школярів з порушенням слуху необхідно розглядати як 

складну комплексну систему заходів спрямованих на підвищення рівня фізичної і 

розумової працездатності, соматичного здоров’я, забезпечення біологічної норми 

рухової активності, розвитку психологічних властивостей індивідууму, 

розширення можливостей щодо майбутнього професійного самовизначення. 

Функціонуючий сьогодні процес фізичного виховання школярів з порушеним 

слухом в плані сприяння соціальній інтеграції є недосконалим і вимагає 

впровадження нових засобів, методів й форм організації занять з фізичної 

культури. 

2. Поняття інтеграції інваліда у певну соціальну групу або у суспільство в 

цілому передбачає виникнення у нього почуття спільності та рівності з іншими 

членами цієї соціальної групи  і можливість співпрацювати з ними як з рівними 

партнерами. У зв’язку з цим соціальна інтеграція неповносправних передбачає їх 

активну участь в основних напрямках діяльності і життя суспільства, включення 

їх у різноманітні соціально-економічні структури, які пов'язані з життєдіяльністю 

людини у різних сферах: суспільною, навчальною, професійною та іншими. Отже, 

соціальна інтеграція це процес за допомогою якого відношення між окремими 

частинами соціальної системи впорядковуються способом їх оптимального 

функціонування при певних взаємовідносинах одна з одною. 

3. Виявлено, що всі фактори соціальної інтеграції є диференціальними, тісно 

пов'язані між собою і взаємообумовлені. Складність соціальної інтеграції 

школярів з ПС у переважній більшості випадків обумовлена відсутністю 

організаційних форм вирішення проблеми. Таким чином, ефективність соціальної 

інтеграції полягає не тільки у виділенні груп факторів за умов керування ними, 

але вимагає проведення спеціальної корекційної роботи відносно підвищення 

рівня фізичної працездатності та усунення несприятливого психологічного фону 
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школярів з ПС. Ефективність фізичної і психологічної корекції багаторазово 

зростає за умови комплексного вивчення індивідуальних і групових 

психологічних особливостей таких школярів, ефективного управління 

реабілітаційними заходами, поєднання спільних зусиль різних фахівців, у тому 

числі і у сфері фізичної культури і спорту. 

4. Аналіз вітчизняних й зарубіжних наукових джерел, свідчить, що всі засоби 

і методи фізичної кульутри у своїй основі мало пристосовані для школярів з ПС, 

сприяють лише тимчасовій корекції психофізичних порушень і часто виявляються 

недостатньо ефективними. Науково обґрунтованої методики застосування засобів 

фізичної культури з метою соціальної інтеграції школярів з ПС нами не виявлено. 

Існують соціально-психологічні стереотипи сприйняття інвалідів їх соціальним 

оточенням. Внаслідок цього у дитини формується “інвалідна свідомість”, яка 

перешкоджає її емоційному, психічному та фізичному розвитку, повноцінному 

спілкуванню з однолітками, а в подальшому і самореалізації. Наше суспільство 

поки не готове до сприйняття інваліда як рівноправної особистості. Тому 

інтегративне навчання вимагає створення адаптивних навчальних програм, 

обладнання, технічних засобів, матеріальних внесків, а від педагогів – іншого 

рівня мислення та професійної підготовки, широкої компетентності, досвіду та 

майстерності. 

5. Комплексне використання  фізичних і спортивних вправ, рухливих ігор з 

різним ступенем психофізичного навантаження та різної спрямованості щодо 

впливу на психологічні якості, зменшення реактивної та особистісної 

тривожності, значного покращення рухової активності, фізичної працездатності і 

соматичного здоров’я, що є важливою умовою успішної інтеграції школярів з 

порушеним слухом в соціальне середовище.  

Проведене дослідження не претендує на вичерпне розв’язання всіх аспектів 

порушеної проблеми. Перспективу подальшого дослідження ми вбачаємо в 

пошуках і вдосконаленні методів фізичної та соціальної інтеграції, вивченні 

психолого-педагогічних умов діяльності учнів з розладами слуху на більш ранніх 

вікових етапах.  
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